
Βασικός άξονας των συμφωνιών υπήρξε η πρόταση Ανδρέα 
Γ. Παπανδρέου.

Με το Συνασπισμό συμφωνούμε σε όλα.

Με τη Ν.Δ. η βασική διαφωνία είναι στη νομοθετική 
κατοχύρωση της ΑΤΑ.

Υπάρχουν επίσης επιφυλάξεις της Ν.Δ. για τις πρόβλημα
I

τικές και για τη διατύπωση σχετικά με το Ε.Σ.Υ.



*

Τοποθέτηση Γιώργου Γεννηματά που ανέλυσε την πρόταση 
του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Γ. Παπανδρέου, στη συζήτηση 
των πολιτικών Αρχηγών με τον ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Κ. ΧΡ. ΣΑΡΤΖΕΤΑΚΗ.

*

1. Το πρόβλημα της οικονομίας είναι κατ'εξοχήν πολιτικό.
Τα διαρθρωτικά προβλήματα αφήνουν μικρά συνήθως περιθώρια 
για γρήγορη βελτίωση των δεικτών της οικονομίας. Αντίθετα
η πολιτική σταθερότητα, η υπεύθυνη και όσο γίνεται μακρότερης 
διάρκειας διακυβέρνηση της χώρας και η αποφυγή ωραιοποιήσεων 
ή δραματοποιήσεων μπορεί να δημιουργήσουν το κλίμα που θα 
επηρεάσει ευνοϊκά τις οικονομικές εξελίξεις.
Τα αναγκαία μέτρα πάντως πρέπει να εντάσσονται σε μακρότερης 
διάρκειας κατευθύνσεις.

2. Επιχειρούμε σήμερα να βρούμε ένα ελάχιστο πρόγραμμα συμφω
νίας για την εφικτή οικονομική πορεία. Το κάθε κόμμα όμως
και εμείς πάντως κρατάμε τις θέσεις μας για την επιθυμητή 
κοινωνική τροχιά, όπου ασφαλώς υπάρχουν ριζικές διαφωνίες 
όπως και για την αναγκαία αναπτυξιακή στρατηγική, όπου υπάρχουν
και συγκλίσεις και διαφωνίες. ______
Στην εφικτή όμως οικονομική πορεία για ένα δεδομένο χρονικό 
ορίζοντα μπορούμε να ανιχνεύσουμε σημεία συμφωνίας, τώρα που 
η κατάσταση της οικονομίας είναι δύσκολη, δεν είναι βέβαια 
τραγική και ταυτόχρονα προβάλλει η ανάγκη της προετοιμασίας



γ ια το 1992.

3. Εμείς είμαστε πάντα υπέρ του διαλόγου με τις παραγωγικές 
τάξεις και του κοινωνικού διαλόγου ανάμεσά τους και μάλιστα 
υπέρ των θεσμοθετημένων διαδικασιών.
0 διάλογος όμως αυτός τώρα καθίσταται επιτακτικός και πρέπει 
να είναι άμεσος, γρήγορος και αποφασιστικός.
Μόνο με κοινωνική συναίνεση μπορούν να αποδώσουν τα μέτρα 
μιας ελάχιστης πολιτικής συμφωνίας.

4. Το πλαίσιο που πρέπει να κινηθεί μια ελάχιστη πολιτική 
συμφωνία είναι :
(α) Σταθερότητα της οικονομίας με άμεση αντιμετώπιση των 

κρίσιμων προβλημάτων της.
I

(,β) Επιδίωξη ανοδικής αναπτυξιακής πορείας και παραγωγικής 
αναδιάρθρωση ς.

(γ) Προστασία του εισοδήματος των εργαζομένων.
(δ) Διατήρηση ως αφετηρίας των κοινωνικών κατακτήσεων, του 

Κράτους Πρόνοιας και προσπάθεια βελτίωσής τους.
(ε) Έμφαση στην Παιδεία (Εκπαίδευση - Κατάρτιση - Ερευνα)

που θα αποτελέσουν και το βασικό όπλο μας στα πλαίσια της 
Ευρωπαϊκής Στρατηγικής καθώς και στην προστασία του Περι
βάλλοντος .

(στ) Ενίσχυση των θεσμών διαφάνειας, κοινωνικού και εργατικού 
ελέγχου και συμμετοχής.

5. Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής, επιδιώκουμε κυρίως 
(α) Συμμετοχή από τα Κράτη της Ολοκλήρωσης της Ενιαίας Ευρω

παϊκής Αγοράς.



(β) Μείωση των επιπτώσεων κυρίως μέσω της προώθησης του Ενιαίου* 
Κοινωνικού Χώρου.

(γ) Βελτίωση της απορροφητικότητας πόρων από την Κοινότητα.



Σύμφωνα με ενημέρωση κ. Χαλίκια.

. Κυρίαρχο πρόβλημα το Έλλειμμα του Δημόσιου Τομέα. 
Ανέρχεται σε 20%.

. Το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωμών εκτιμάται ότι θα ανέλθει 
σε - 2500 εκ. $

. Ο πληθωρισμός εκτιμάται ότι θα κλείσει μεταξύ 14 + 14,8% 
με ανοδική τάση.

. Το ΑΕΠ ενώ αυξήθηκε το 1988 κατά 4 τ 4,2%, το 1989
θα κλείσει με αύξηση 2,5%

\
. Οι βιομηχανικές επενδύσεις συνεχίζουν να αυξάνουν με 
επιβραδυνόμενο όμως ρυθμό.



Γ. ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΜΕΤΡΑ

1. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ _ ___ .- ---__---------

Πρώτο : Ο Προϋπολογισμός πρέπει να ψηφιστεί με ειδικό νόμο 
βάσει του Συντάγματος.
Πρέπει να αντιμετωπίσει τουλάχιστον ένα εξάμηνο σε κατευθύνσεις 
ολόκληρου του χρόνου, ~Τ~. Γ_~_ΊΖ1 ΙΙΖ'~_,

Δεύτερο : Πρέπει να περιοριστούν οι καθαρές ανάγκες του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα κατά 3% του Α Ε Π.
Αυτό μπορεί να γίνει ;
στα έσοδα με αύξηση κατά μία μονάδα,

στις δαπάνες με μείωση κατά μία μονάδα,

στις ΔΕΚΟ περίπου κατά μία μονάδα μείωση του ταμειακού 
ελλείμματος,

!
στις επενδύσεις καμμία μείωση. Αναδιάρθρωση

I

Τρίτο : Ειδικότερα στα έσοδα :
!

α) Διεύρυνση της φορολογικής βάσης με :

. Ενίσχυση και εκσυγχρονισμό των ελεγκτικών αρχών προς 
την κατεύθυνση του συστηματικού ελέγχου για την πάταξη 
της φοροδιαφυγής, ιδιαίτερα σε κλάδους που φοροδιαφεύγουν.

.Αυστηρότερη αντιμετώπιση των φορολογικών και οικονομικών
I 
1αδικημάτων



Λ

. 2 .

Εκσυγχρονισμό'των μέσων για την είσπραξη οφειλών. 
Συμψηφισμός οφειλών - απαιτήσεων.

β) 'Εναρξη διαλόγου για νέα δικαιότερη φορολογική μεταρρύθμιση. 
Δέσμευση και των τριών κομμάτων ότι θα υπάρξει παραπέρα ελά
φρυνση των μισθωτών από το επόμενο έτος.

γ) Προσπάθεια για βραχυπρόθεσμη άντληση πόρων.

Τέταρτο . Ειδικότερα στις δαπάνες:

. Δεν πρέπει να γίνει καμμία πραγματική μείωση στις 
δαπάνες ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ.

. Μπορεί να αυξηθούν οι δαπάνες για την ΕΡΕΥΝΑ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
και ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ που άλλωστε συμμετέχουν ελάχιστα στο συ
νολικό προϋπολογισμό.

Πέμπτο. Ειδικότερα στις ΔΕΚΟ . Οι εξοικονομήσεις και η ανα
διάρθρωση των τιμολογίων, πρέπει να συνοδευτούν με ενίσχυση 
του ρόλου των ΑΣΚΕ και παραπέρα εκσυγχρονισμό.

'Εκτο. Ειδικότερα στις ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, η άρνηση μείωσης 
υποδηλώνει τη θέληση για Ανοδική Αναπτυξιακή πορεία.

Έβδομο. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται η εμμονή στα κίνητρα 
και στις δαπάνες που απαιτούνται για την άντληση πόρων από 
την Κοινότητα.



α · ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ της Α.Τ.Α.

Διαφωνεί η Ν.Δ. * *

β. Σύνδεση αμοιβής με παραγωγικότητα.

γ. Ψήφιση του Νομοσχεδίου για τις ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ 
ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ, με διάλογο πάνω στο νομοσχέδιο που 
έχει ετοιμαστεί από ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΓΑΤΟΛΟΓΩΝ.

I

* Θα μπορούσαμε να επιμείνουμε τουλάχιστον για όσο 
χρονικό διάστημα ο πληθωρισμός είναι υψηλότερος του 
10% .
ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΟΧΩΡΗΣΟΥΜΕ



Πάγωμα για το τετράμηνο των προσλήψεων.

Εξαιρέσεις με αυστηρά κριτήρια (π.χ. τομέας ΥΓΕΙΑΣ) κα 
με πλήρη αξιοκρατία.



Συγκράτηση τιμαρίθμου

Αντίμονοπωλιακό πλαίσιο υγιούς ανταγωνισμού. 

Όχι-γενική αστυνόμευση.

Συνέχιση σημερινών ελέγχων 

Αντιμετώπιση παραεμπορίου



Η πολίτική αυτή πρέπει να ανταποκρίνεται στις δυσκολίες 
της Οικονομίας αλλά ταυτόχρονα να μη περιορίζει τη δυνατό 
τητα ανάπτυξης.



Συνδυασμός και. Συντονισμός της επαγγελματικής κατάρτισης 
με τις ανάγκες απασχόλησης και τις επενδύσεις κατά περι
φέρεια, τομέα και κλάδο (αντιμετώπιση διαρθρωτικής ανεργίας)

Βελτίωση των ασφαλιστικών ρυθμίσεων έναντι της ανεργίας.



. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Δεν θίγεται το ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Ενισχύονται οι Εθνικής και Στρατηγικής Σημασίας 
επιχειρήσεις (αναδιάρθρωση - εκσυγχρονισμός)

Για τις μη βιώσιμες επιχειρήσεις και μη Εθνικής ή μη 
Στρατηγικής Σημασίας, θα γίνει διάλογος κατά επιχείρηση 
για λύσεις με ταυτόχρονη διασφάλιση των συμφερόντων των 
εργαζομένων.

(Υπάρχουν επιφυλάξεις από πλευράς Ν.Δ.)



Εξυγίανση ασφαλιστικών ταμείων.

Απαιτείται άμεσος και συστηματικός διάλογος.



Διατήρηση και προσπάθεια βελτίωσης του ΚΡΑΤΟΥΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ.

Συνέχιση το τετράμηνο των διαδικασιών που προβλέπονται 
από τους Νόμους για το ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ *

* Υπάρχουν επιφυλάξεις φραστικές και "δεοντολογικές"» ' ί
από τη Ν.Δ.

Προσπάθεια να ανταποκριθεί η Πολιτεία στα αιτήματα
με βάση τις δυνατότητες του τετράμηνου .(π.χ.Υγιεινή & ασφάλε
Βασικό,στοίχε ίο της πολιτικής ο διάλογος.



• Υλοποίηση του Β'Βαθμού Αυτοδιοίκησης.

. Συνέχιση της Αποκέντρωσης αρμοδιοτήτων και πόρων



'Εμφαση στον εκσυγχρονισμό των προγραμμάτων Σπουδών.



ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣΣϊ·

Σύμφωνα με την πρόταση του Προέδρου Ανδρέα Γ. Παπ<^νδρέου 
με εξαίρεση από πλευράς Ν.Δ. του εκλογικού νομοσχεδίου, 
δηλαδή :

\ ν. Ειδικός νόμος για τον προϋπολογισμό σύμφωνα με το Σύνταγμα.
\ ?  ;

.Ελεύθερες Συλλογικές Διαπραγματεύσεις και Νομοθετική κατο
χύρωση της ΑΤΑ.

. Καταστατικός χάρτης για την οικολογική ισορροπία. Βασισμένος 
στην πρόταση του ΤΕΕ.

. Βελτίωση του Ν. 1262 για τα κίνητρα.

Θα μπορούσε επίσης να αντιμετωπιστεί σταδιακά η ολοκλήρωση 
της συνταξιοδότησης με βάση τους νόμους για την Εθνική 
Αντίσταση και το νόμο για την άρση των συνεπειών του Εμφύλιου.


